

共建共享, 专家学者齐聚青城共话健康中国

本报讯(记者 张鑫)“筑牢强国根基, 共享健康生活”。10月17日, 首届健康中国促进年度指数发布大会在呼和浩特市举行。大会发布了2021年健康中国综合指数为79.75分, 成都等17个城市获评健康中国年度标志城市, 其中鄂尔多斯市榜上有名。

据主办方介绍, 健康中国指数构成了覆盖全国并分类分层的指标体系, 可以精准测量各地医疗卫生事业发展中的长项与短板, 帮助各地加快建立完善制度体系, 提高公共卫生安全保障水平, 加快形成有利于健康的生活方式、生产方式、经济社会发展模式和治理模式, 全方位全周期保障人民健康, 使全民能共建共享健康中国。

大会发布了《健康中国指数报告2021》, 主办方通过30个客观指标评价“健康中国”建设, 首次构建了“健康中国指数模型”, 并首次对东部、中部、西部和东北地区的健康中国建设水平进行分析, 提出中国的健康指数得分为80.91分, 在10个中等偏上收入国家中排在第5位。有以下几个指标表现突出, 令人欣慰。中国的社会医保支出占政府卫生支出比例为67.9%, 在中等偏上收入国家中排在第一位; 中国的每千人口病床数为



6.46张, 在中等偏上国家中处于第三位; 中国的人口出生时预期寿命为76.7岁, 在中等偏上收入国家中处于第四位。

活动现场, “健康中国年度标志城市”推选结果揭晓, 省会和计划单列市组别里, 成都市、深圳市、杭州市、乌鲁木齐市、银川市、济南市摘得桂冠; 地级市组别里, 珠海市、苏州市、三亚市、鄂尔多斯市、嘉峪关市、克拉玛依市、遵义市、嘉兴市、秦皇岛市、威海市、大同市获得殊荣。

此次活动专家委员会主任委员殷大奎介绍: “健康中国年度标志城市是在健康服务、健康环境、健康保障三个指标基础上, 结合候选城市新闻传播情况综合考量推选出的。这些城市在当年的举措和进步, 相信会给其他城市带来借鉴和启发。”

内蒙古鄂尔多斯市副市长王心宇在领奖时介绍, 鄂尔多斯在2006年就开始实施《健康鄂尔多斯行动计划》。截止

2020年底, 该市已有超过20万名适龄女性完成了宫颈癌筛查。其间, 免费预防宫颈癌接种项目资金全部由当地财政承担, 所使用的疫苗从生产到接种全程可追溯, 还专门配备了温度监控设备, 从而保证接种疫苗质量。2021年起, 鄂尔多斯面向全市13岁至18岁女性正式启动宫颈癌疫苗免费接种, 并持续开展为适龄女性免费实施“两癌”筛查。如今, 鄂尔多斯基本做到保障和促进健康的公共政策健全, 健康环境、健康社会和健康人群协调发展。

与此同时, 中国经济信息社、内蒙古自治区卫健委、健康内蒙古行动推进中心联合发布《“健康内蒙古2030”建设蓝皮书(2021)》(以下简称“蓝皮书”)。蓝皮书对内蒙古医疗信息化发展进行专题研究, 分析内蒙古“互联网+医疗健康”现状, 并从医疗大数据治理、医疗产业集聚升级、打造全产业链生态系统等方面, 为内蒙古医疗信息化产业发展提出建议。

大会还举行了“司长讲堂”“院士院长论坛”, 政府官员、专家学者、企业代表和社会志愿者等200余人共聚一堂, 交流健康中国建设推进情况, 凸显了社会各界共同努力、你做起大健康的发展趋势。

上海交通大学—内蒙古自治区人民医院临床医学转化创新中心揭牌成立

本报讯(记者 李艳红)近日, 上海交通大学—内蒙古自治区人民医院临床医学转化创新中心在内蒙古自治区人民医院揭牌成立。

内蒙古自治区人民医院党委书记、院长孙德俊在揭牌仪式上致辞称: “在自治区政府和科学技术厅的大力支持下, 在‘科技兴安’的战略背景和‘科卫协同’的常态化机制下, 依托上海交通大学领先的综合科技创新实力, 在上海交通大学—内蒙古自治区人民医院临床医学转化创新中心这一平台上, 未来我们将共同推进前沿创新技术的临床应用和生物医药领域科技成果的转化, 提升自治区整体医学科技创新水平, 更好地让先进的科研成果惠及全区的健康领域。”

上海交通大学生物医学工程学院党委书记李波称, 医工交叉是医学和

工程思维的交叉、融合和创新, 是未来健康产业和 multidisciplinary 融合创新研究, 以及高端人才培养等诸多领域的重要支撑。“未来在创新中心的平台上, 上海交通大学的专家将与内蒙古自治区人民医院的专家精诚合作, 努力使最先进的医学科技成果不断落地于美丽的内蒙古大草原。”

内蒙古科学技术厅厅长孙俊青在揭牌仪式上对创新中心未来的工作寄予厚望, 她说: “科技兴安是自治区在科研创新领域的一项重要战略规划, 今天创新中心的揭牌是‘科技兴安’战略在医学领域上的落地。上海交大拥有最优质的科技创新资源, 内蒙古自治区人民医院在全区医疗机构具有引领作用, 相信今天创新中心的揭牌是一个起点, 双方的合作能够集聚更多的科研力量, 产生更多的成果, 惠及全区人民健康。”



揭牌仪式后, 上海交通大学顾力梅教授、冯雁副院长和医院临床工程科夏慧琳主任分别针对“上海交通大学—内蒙古自治区人民医院共建医

工交叉创新项目”“上海交通大学生命科学技术学院项目”“内蒙古自治区人民医院生命医学仪器与转化医学实验室”进行了汇报交流。

内蒙古农牧业高标准体系布局 初步建立带动“蒙”字标企业产值增长10%以上

“在农牧业领域, 围绕兴安盟大米、锡林郭勒羊肉、河套小麦等地方名优特产品, 从产地环境、品种选择、种养技术、生产加工过程、产品质量全环节制定产业亟需标准, 累计建成40项农牧业高标准体系, 发布60项地方标准, 10项认证产品团体标准, 农牧业高标准为“蒙”字标区域公用品牌建设提供了认证依据, 带动“蒙”字标企业产值增长10%以上, 促进农牧民增收”。近日, 内蒙古自治区市场监管局二级巡视员冯晖在自治区政府新闻办召开的新闻发布会上通报近三年全区标准化工作取得的成效时如此表述。

据了解, 2018年至2020年, 经自治区政府同意, 自治区市场监管局发布实施《内蒙古自治区推进标准化提升行动计划(2018—2020年)》, 3年来, 内蒙古标准化法律法规体系进一步完善, 高质

量发展的标准体系布局初步建立, 标准质量水平和创新能力显著提升、标准化试点示范引领作用成效显著、标准化改革全面深化、标准化人才培养力度不断加大、标准化国际合作取得突破。内蒙古恒丰食品工业(集团)股份有限公司河套雪花粉企标有25项优于国际食品法典标准, 20项优于国家标准。包头市金鹿油脂有限责任公司等4家企业上榜全国企业标准“领跑者”。蒙牛集团承建国家技术标准创新基地(乳业)已完成筹建任务, 获国家标准化管理委员会批准成立。这是中国乳业领域唯一一家技术标准创新基地, 标志着中国乳业正式开启了以创新技术转化为行业发展标准, 以乳业高标准支撑高质量发展的新时代。

自治区市场监管局标准化处处长费毅在发布会上发布《首批国家级消费品标准化试点—内蒙古伊利实业集团

股份有限公司》等内蒙古自治区2018—2020年标准化工作十大典型。

冯晖在自治区市场监管局开展的“世界标准日”主体宣传活动中表示, 1969年9月ISO理事会决定把每年的10月14日定为世界标准日, 1970年举行了第一届世界标准日活动。每年的10月14日成为世界各国标准化工作者开展标准化宣传, 举行纪念活动的盛大节日。我国1978年重新进入ISO以后, 把世界标准日作为宣传标准化工作的重要举措一直持续举办各类庆祝活动, 提高社会各界对标准化在人类社会发展中作用, 提高人们的标准化意识。今年10月14日是第52届世界标准日, 国际标准化组织(ISO)、国际电工委员会(IEC)和国际电信联盟(ITU)三大国际标准化组织确定的主题是“标准促进可持续发展, 共建更加美好的世界”。

费毅在主持第52届世界标准日主题活动时表示, 政、业、学、商各界代表齐聚一堂, 对自治区近年来的标准化工作进行总结, 对完善绿色发展标准化保障, 持续优化生态系统建设和保护标准, 改善生态环境质量进行深入探讨, 希望大家立足实际, 以高标准引领高质量发展, 积极作为, 各项工作实现新突破, 取得新成效。内蒙古自治区住建局、生态环境厅、广播电视台、邮政管理局、市场监管局、商务局、科技厅、发改委、工信厅、通信管理局、自然资源局、文旅厅、民政厅、交通运输厅、气象局的领导, 以及市场监管局机关处室、直属事业单位、自治区标准化协会、烹饪协会、自治区各专业委员会、相关企业的专家、多家主流媒体的记者参加活动。

据食品安全内蒙古

医改惠民 让百姓拥有更多获得感

民生无小事, 枝叶总关情。从看病难、看病贵到就近看、少花钱、看得好, 首府老百姓多层次、多样化的健康服务需求不断得到满足, 获得感和幸福感不断增强。

新建和改扩建旗县综合医院、中蒙医院10所, 对42个社区卫生服务中心、76个乡镇卫生院、812个村卫生室同步进行了建设, 为全市乡镇卫生院配备了“大三件”“小三件”数字化设备288台, 基层“名医工作室”实现了全覆盖;

先后出台了40多项改革措施, 通过取消药品加成、实行药品采购“两票制”“带量采购”和调整医疗服务价格等举措, 切实减轻群众就医负担; 推进县乡村一体化管理, 在5个旗县推行县域医疗综合改革……

特市千方百计提高医疗健康水平的缩影, 更是呼和浩特市卫生健康事业蓬勃发展的真实写照。

近年来, 呼和浩特市坚持把医改纳入全面深化改革统筹推进, 不断强化医改工作的组织领导和协调推进力度, 认真学习借鉴外地医改经验, 健全医改工作体制, 优化医疗运行机制, 推动医改不断向新领域拓展, 让百姓真正享受到改革红利。

今年, 在试点旗县开展工作的基础上, 呼和浩特市在武川县和托县因地制宜借鉴三明医改经验, 全面推开了县域综合医改工作。武川县和托县先后出台《县域综合医改实施方案》, 方案中均明确了工作目标、重点任务、实施步骤和保障措施。由武川县医院牵头, 将武川县中蒙医院及19个乡镇卫生院组建成立武川县总医院, 实行行政、人员、资产、业

务、绩效、药械统一管理, 并着力完善总医院管理体制和运行机制, 推动医院管理规范化、精细化、科学化。托县按照“县强、乡活、村稳、上下联、信息通、模式新”的总体思路, 统筹优化全县医疗卫生资源配置, 以县医院为核心, 联合两家社区卫生服务中心和8个乡镇卫生院, 组成托县紧密型医共体总医院, 形成管理、服务、发展、利益、责任“五位一体”县乡村医疗机构一体化管理。健全完善总医院内部管理制度、内部决策和制约机制, 促进总医院健康持续发展。

在闭幕的呼和浩特市第十三次党代会上, 呼和浩特市工作报告中对卫生健康事业发展提出新要求, 坚持以人民为中心的发展思想, 在实现共同富裕中持续增进民生福祉。提供更加优良的健康服务。完善重大疫情防控救治体系, 高起点规划建设呼和浩特市第二医院及核

梁婧婧

2021年“百胜杯”食品安全与营养健康知识大学生竞赛 内蒙古分站赛举行

近日, 2021年“百胜杯”食品安全与营养健康知识大学生竞赛内蒙古自治区分站赛于内蒙古农业大学举行。这也是今年百胜杯城市分站赛首场比赛。来自内蒙古三所高校的同学们同场竞技, 展开角逐。通过紧张地比拼, 同学们用自己丰富扎实的食品安全和营养健康知识储备, 给在场的嘉宾带来了一场精彩纷呈的比赛, 活动现场到处洋溢着青春的活力。最终, 内蒙古大学二队在比赛中脱颖而出, 获得了内蒙古分站赛的冠军, 内蒙古师范大学二队、内蒙古大学一队分别获得二、三名, 内蒙古大学二队将代表内蒙古参加全国总决赛。

活动当天, 由内蒙古农业大学、内蒙古大学、内蒙古师范大学经过校内层层选拔, 每所高校选派两支代表队共六支代表队精彩亮相, 比赛还没有正式开始各高校的啦啦队已经按耐不住, 为自己的代表队摇旗呐喊。

内蒙古自治区市场监督管理局对此次大赛给予了充分肯定, 食品协调抽检处处长刘鸿儒说道: “对百胜中国及旗下必胜客品牌为食品安全宣传的辛勤付出表示特别的感谢, 我们组织大学生参与活动, 希望通过大学生这支新生队伍影响带动更多的社会力量树立正确的食品安全与营养健康观, 共同维护食品安全。”

内蒙古自治区教育厅学校安全管理处二级调研员于傲强说: “食品安全是一个涉及面广、与人们切身利益关系最直接的系统工程, 需要全社会的参与, 我们要通过知识竞赛传播食品安全知识, 积极引导科学健康的饮食观念, 逐步增强公共食品安全的自我保护和能力。”

“滴——”抢答器响起, 激烈的抢答环节开始了, 现场比赛氛围异常紧张, 此环节考验着学子们对食品安全、营养健康知识掌握的熟练程度。分秒必争的控铃、抢答, 更是对队员之间默契配合、现场应变能力的综合考验。“食品储存时应注意哪些问题”, “进口预包装食品标签和说明书应当载明的内容有哪些”, 抢答环节开始, 比赛进入了白热化阶段。内蒙古大学代表队队员逻辑清晰, 一番番妙语连珠获得了评委们的一致好评。

经过激烈角逐, 内蒙古大学二队以优异的成绩获得冠军。“疫情之下, 食品安全与营养健康显得尤为重要。本届食品安全及营养健康知识竞赛, 对于参赛的食品与营养专业的大学生们更是一次难得的专业交流机会。不仅拓宽了视野, 更能激发同学们积极向上、努力钻研专业知识的热情。”评委之一的自治区营养师协会会长郭瑞芳说。

2021年“百胜杯”食品安全与营养健康知识大学生竞赛是由百胜中国、中国市场监管报社、中国食品科学技术学会、支付宝联合举办。历经了四年的不断发展提升, “百胜杯”的赛制已成为由练习赛、分站赛、总决赛三阶段组成的比赛形式。据了解, 本届“百胜杯”练习赛阶段吸引466.53万人参与答题。从9月开始, “百胜杯”在全国各地陆续开启分站赛, 在高校引起积极的反响。

大学生作为站在新时代、新技术、新思想最前沿的群体, 是学习和传承食品安全和营养健康知识和科学观的中坚力量, 更是带动食品安全社会共治的重要群体。“百胜杯”通过专业型知识竞赛, 提升大学生食品安全素养, 普及食品安全知识, 助力大学生群体培养健康、科学的生活方式。

据正北方网



点赞! 民警救助走失老人

本报讯 近日, 呼和浩特市赛罕区公安分局金河派出所接到报警称, 在金河镇化肥厂北门附近疑似有一名走失老人。接到报警后, 民警迅速赶到现场了解情况。与老人进行沟通后, 发现其思维混乱、言语不清。随后民警在附近走访, 得知老人已于此地徘徊良久, 疑似走失。

由于近期气温骤降, 老人衣衫单薄, 民警欲将老人带回派出所进一步询问, 但老人坚决不坐警车去派出所。民警决定分为两组, 一组留下照顾老人, 一组返回所内查找老人家属联系方式。

经过几番周折, 民警终于联系到老人家属, 另一组民警为老人买来了食物, 安抚老人。直至当日凌晨, 老人家属匆忙赶到, 称其家人正在焦急地四处寻找老人, 接到民警电话, 得知老人安然无恙才放心。临走时, 民警再次叮嘱其家人, 要照顾老人, 必要时可以给老人随身携带身份证及其家人联系方式, 以免再次走失。

“群众无小事”, 民警就是群众随时随地的守护者, 呼和浩特市赛罕区公安分局金河派出所坚持从自身做起、从身边做起、从本职做起, 用实际行动办好群众的每一件急事、难事、愁事、盼事, 不断提升人民群众的幸福感和满意度。 梁宇飞

截至10月18日7时 内蒙古自治区 新冠肺炎疫情最新情况

10月17日7时至10月18日7时, 内蒙古自治区报告无新增确诊病例、疑似病例和无症状感染者。

截至10月18日7时, 内蒙古自治区现有境外输入确诊病例4例, 境外输入复阳病例1例(在兴安盟乌兰浩特市), 本土确诊病例2例(在二连浩特市), 均在定点医院隔离治疗, 所有密切接触者均在指定场所集中隔离医学观察, 全程实行闭环管理, 严防疫情扩散蔓延。 据健康内蒙古官微